



3月27日,孙立成履新济南市市委书记。刚上任,孙立成从餐饮堂食到疫情防控、复工复产,频频到现场调研,被网友称为“点穴式抓重点”。

“把更多精力放在促进经济社会发展上来”“把城市细节做好,打造精致济南”“济南需要经济发展,需要交通建设提速”“争取让济南成为国家中心城市”……济南网友纷纷留言,对新的市委书记表达自己的期待。



市民期待济南抓住三大国家战略交汇叠加的历史机遇,早日实现“大强美富通”。(资料片)

## 市民对新书记有哪些期待 做好城市细节、打造精致济南等已“上榜”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超

### 关键词:好日子 要吃得安全 呼吸到更新鲜空气

济南市民对这位刚刚到任的市委书记期待满满,这一点,从网友的评论中就可以看出来。

3月28日,齐鲁晚报·齐鲁壹点刊发《济南新书记孙立成的24小时:他最关心的是啥?》,16个小时的点击量已达168万,各平台留言数千条。“济南的发展等不起”“加快济南北跨战略实施”“只要能把济南发展好治理好,提高百姓生活质量就OK”。

“对咱老百姓来说,肯定是要过上更好的日子,吃得安全,呼吸到的空气越来越新鲜。”济南市民陈先生说,济南这些年城市环境改善了很多,希望在经济快速发展的同时,空气质量越来越好,水越来越清。

“济南的空气质量这几年一直在变好,但生态环境是场硬仗,因为济南正处于城市发展大建设过程中,民众提到空空气质量问题,也是希望这座城市越来越好。”对于网友和市民的期望,山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭分析。

3月27日,就在就任济南市委书记的当晚,孙立成连夜召开市委常委会,这场会议上提到了几个重要议题,其中一个就是民生。他说:“要用心用情保障和改善民生。要换位思考,将心比心,设身处地地为群众着想,真心实意为老百姓办实事、办好事。”

“这个会议事关经济社会发展各方面,其中说,让老百姓过好日子,安心、舒心、顺心,让人打心眼里高兴。”网友“雍言”评论。

3月28日下午,孙立成又来到宽厚里,现场点餐堂食,一碗牛肉面、一个酱辣椒和卤蛋。无论是餐馆的店员还是广大网友,都对这一举动点赞。“带头堂食,起到很好的示范作用”“给孙书记这碗面条点赞!济南刺激消费,拉动内需,加油!”

“跟随书记步伐,晚上就助力餐饮企业发展去”……在3月29日的朋友圈里,有网友晒出了自己“打卡”孙立成去过的餐厅,吃了和书记一样的饭。

### 关键词:不放松 点穴式抓重点 防疫和发展都要抓

目前的济南,疫情防控和经济发展要两手抓。孙立成到任后的第一天下午,去了遥墙机场和境外入济人员隔离点调研疫情防控情况,又来到了济南重工股份有限公司和神思电子有限公司调研企业复工复产情况。

这几个地方的选择,被网友称为“点穴式抓重点”。两个防疫情况的调研地点,是如今济南最为关心和最需要紧盯的防疫关键点,一个是输入关口,一个是隔离关口。而就调研的两家企业来说,有网友分析,“盾构机是地铁,神思是高新技术产业,新旧动能转换继续实施。”这两个方面,也在济南重点发展的名单里。

“两手抓、两手硬,加快发展,把疫情耽误的时间抓紧补上来。”在相关新闻报道下面,有网友“喊话”,“防疫不能放松,发展不能放松!毫不放松抓疫情防控特别是做好境外疫情输入精准防控的同时,把更多精力放在促进经济社会发展上来。”“疫情防控和经济发展,在当前是重中之重,两不误才能大步向前。”

对此,济南市委党校经济学教研部主任、教授吴学军分析说,在统筹好疫情防控和经济发展的情况下,城市怎么抓住机遇,包括怎么吸引生产要素,比如人才、平台、资金等等,在区域竞争中快速发展,都非常重要。

从众多网友的评论中不难看出,济南市民对于有序恢复社会生产和生活正常秩序的渴望已经十分强烈。“要根据疫情的变化做出调整,生产生活秩序要陆续恢复。要敢于有所作为,敢担当。当做则做,争取在经济受到疫情影响的情况下,多争取一些发展的机会。”董彦岭分析。

如同听到了市民和网友的期望一般,在3月29日召开的济南市疫情处置工作领导小组及市委经济运行应急保障指挥部联席会议上,孙立成提出在毫不放松抓好疫情防控特别是做好境外疫情输入精准防控的同时,把更多精力放在促进经济社会发展上来,坚持“两手抓、两手硬”,努力把疫情影响降到最低,推动经济社会持续健康发展。

孙立成提出,要奋力实现全年经济社会发展目标任务,全面推进复工复产,把重点转移到提升企业达产率上来,有的放矢地帮扶企业和群众,特别是对小微企业和个体工商户面临的具体问题要研究得更细更准,确保帮扶政策发挥效力。要加快推进重点项目建设,全力加快重大基建项目建设进度,积极谋划“新基建”领域重大项目。要用好全球产业链布局调整“窗口期”,深入推进精准招商,要突出抓好改革攻坚,聚焦聚力制度创新、流程再造,迅速全面掀起新一轮改革攻势,解决一批制约高质量发展的体制机制问题,营造良好的营商环境。

“济南的重点是大型项目,

重中之重是人才,人才人才!吸引人才。”网友的这个留言,引来不少点赞。“营商环境应该继续优化。”济南一家民营企业相关负责人表示,营商环境是城市的核心竞争力之一,只有更加简化审批程序,优化营商环境,才能吸引更多的大项目前来投资,才能吸引更多的人才落户济南。

“除了宜居以外,济南还缺乏宜商,宜商的要求更高,济南提高首位度,建设国际化大都市,离不开一个项目一个项目地大跟进。”董彦岭认为,济南应该更注重对现有企业的服务,能稳企,发挥以商招商的作用,相对来说,这是更好的营商办法。

### 关键词:速度 网友多方喊“提速” 打造精致济南

“把城市细节做好,打造精致济南”“争取济南成为中心城市”“加大对济南脏乱差的治理,提升城市竞争力,才是硬道理”……济南网友类似的留言很多,大家都期待着这座城市会越来越好。

今年是重点工作攻坚年,对于这座城市的快速发展,网友们也在留言中表达了他们的期待。梳理网友的留言发现,提速是一个经常被提起的话题,“济南的发展要提速”“济南需要经济发展,需要交通建设提速”“地铁修建要加快速度”。

不少网友还为济南发展出谋划策:“济南强则山东强,山东强则全国强,山东生产和物资在全国能起到主要带动作用,现在山东和济南都处在经济的转折点上,济南要创建国家中心城市,希望能成功!”“保民生,抓就业,促生产,降物价,谋发展!要实干实干。”

### 延伸阅读

## 三大国家战略叠加 济南如何更好发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超

在27日晚的济南市委常委会上,关于接下来的济南如何发展,孙立成说:“要抢抓机遇推动改革攻坚。我们要立足济南实际,细化改革举措,以破难点、疏堵点、除痛点为主攻方向,攻下更多硬任务,啃下更多硬骨头,努力在全省改革攻坚中走在前列,作出表率。”

孙立成在会上还提到,要切实抓住新旧动能转换先行区、自贸试验区济南片区、黄河流域生态保护和高质量发展三大国家战略交汇叠加的历史机遇,以更大力度深化改革开放,激发济南高质量发展的强大动力。

“济南要一张蓝图干到底。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭说,济南一以贯之的思路是很好的,好的策略需要连续不断地做下去,按照以前发展的大战略,做到底做到细,才可以与时俱进,因时而变。“连续性不等于固守,要把一个发展成果巩固下去,再增加些适合的新的思路,这样才会有成绩。”

“打造四个中心,让济南迅速成为新旧动能转换的龙头,成为黄河流域生态保护和高质量发展的示范地,这都是很重要的期待。”吴学军认为,除此之外,济南还需要调动广大群众干事的积极性,“在高水平高起点规划的基础上,加快实施加快落实推动,让所有的干部、群众的积极性都调动起来,全市的力量能够汇聚起来,放大干事创业的积极性,发挥社会经济快速发展的效应,这是很重要的一点。”吴学军表示。

“济南的未来会更加美好”“希望能让济南真正变成国际化大都市”……网友的这些评论,代表了济南市民的心声。